

真正的敬拜……

以賽亞書 58: 1-12

2/9/2020

禁食、禮拜、祈禱……所謂的「靈修」，不在乎儀式及表面，而在乎：是不是有愛，愛上帝和愛厝邊。

以色列也有禁食。放棄食物、穿麻衣和撒灰，憂傷痛悔和苦修。猶原問：為什麼我的敬拜和禁食無效？「阮禁食，祢啥事無看見？阮刻苦阮的心，祢啥事唔知啊！」咱是不是也曾問：「我認真做基督徒、作禮拜、唱詩、悔罪告白，也有時服事、奉獻、祈禱、讀經，甚至像以色列人同款有時禁食，總是，上帝，你在叨落？」

以色列照該作的去作，不知問題出在叨位，直到上帝講：「**看啊！恁禁吃的日猶久家已安樂，強迫人給恁做苦工。看啊，恁禁食，是欲相爭，相冤家，用兇惡的拳頭拇拍人……此款禁食豈是我所揀？這豈通稱做禁食互主所歡喜的日嗎？**」上帝對以色列指出您對禮儀的了解的一個很嚴重的批評，以色列敬拜禁食沒效，問題不是出在儀式和食，是出在恁沒愛厝邊，只有自私敬拜，活在個人主義的中間，只顧自己，無管別人。……當這些儀式、或者是屬靈的活動，事實只有轉向自己，拜自己的祭壇，並沒轉向那位向外關心有須要的人的上帝。

以色列的表現是：用自己的形象創造上帝，為自己戴皇冠。疏忽服務別人，對別人很歹，欺侮人。他屬靈的儀式是注意自己的腹肚，坐在道貌岸的王位，充滿自己。恁不顧別人的利益，只為自己作。福音應該是個人的、團體的和社會的，作屬靈的基督徒的既得利益者作滿足，在社會沒影響力。

這豈只是以色列的故事，或者也是咱的？看起來、聽起來、感覺是敬拜，總是，沒將愛厝邊當作敬拜的一部份。那不是敬拜！

上帝的話清楚指出，咱敬拜和靈修的內涵須要包括「另」一部份，上帝重新定義敬拜禁食，超越敬拜儀式的本身，著包括互人自由和照顧別人。上帝呼召咱敬拜、禁食，無私地付出。**我所揀的禁食豈唔是解開兇惡的索，解放背軛的索，互受制壓的得著自由，摺折一切的軛嗎？豈唔是將你的米糧分互枵餓的人，將四界流的喪鄉人接納佇你的家，看見褪腹裊的人互伊穿，對家己的骨肉亦儀閃去匿嗎？」**。上帝和以色列講：「我的敬拜是要你活命行動的服事配得起你的嘴所服事的。我的敬拜包括社會的見證和社會公義。我的敬拜是要恁將整個活命結融合起來。這個敬拜能倘幫助我所愛的世界。」以上帝作中心的敬拜會帶來「反對不公義、從壓迫的系統解放出來，分享資源，以及團體成長」（Roger Van Harn），愛上帝就是愛你的厝邊。（太 22:37-40）

藉著在世間參與上帝的宣教來參與敬拜。禁食是行動，敬拜是一個動詞。因為正確的敬拜帶出「義的」生活，是向別人，特別是對至微細的人獻身。這款的敬拜是為著公眾的利益。Dr. King 就是這款的，他講：「人生最須要堅持和緊急的問題就是你在為別人做什麼？」這是咱此時時刻的問題，當咱在禮拜中間，省察自己。你為別人做什麼？

先知宣告講好消息就是上帝在遮（這裡）：「**佞呢，你的光欲發出親像天光早的光；你的傷欲緊緊得著好。……。彼時你求叫，上主欲聽你；你懇求，伊欲講：我佇遮。**」事實上，咱是在受壓制的人中間找到上帝。「我佇遮」，「我枵，恁曾互我食，我嘴乾，恁互我飲；我出外，恁互我住；我褪腹裊，恁互我穿；我破病，恁看顧我；我佇監裡，你來尋我。……恁既然行伊佇我的兄弟姐妹至微細的一個，就是行伊佇我。」（太 25）恁佇遮會找到我。

咱的醫好和別人的醫好是相關連的，在叨位有復和，就有上帝，有上帝的光入去。這是上帝對咱的應允。當咱作工修補在咱和咱的厝邊，藉著修補在咱敬拜的內涵和向世界宣教的了解，上帝臨在，恢復受破壞和蹂躪的，來建造一個永遠互相和諧。